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Πόρων
ΑΓΡΙΝΙΟ



 Σο παρόν εκπαιδεσηικό σλικό σπόκειηαι ζε άδειες 
τρήζης Creative Commons. 

 Για εκπαιδεσηικό σλικό, όπως εικόνες, ποσ 
σπόκειηαι ζε άλλοσ ηύποσ άδειας τρήζης, η άδεια 
τρήζης αναθέρεηαι ρηηώς. 
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 Σο παρόν εκπαιδεσηικό σλικό έτει αναπηστθεί ζηα πλαίζια 
ηοσ εκπαιδεσηικού έργοσ ηοσ διδάζκονηα.

 Σο έργο «Ανοικηά Ακαδημαϊκά Μαθήμαηα ζηο 
Πανεπιζηήμιο Παηρών» έτει τρημαηοδοηήζει μόνο ηη 
αναδιαμόρθωζη ηοσ εκπαιδεσηικού σλικού. 

 Σο έργο σλοποιείηαι ζηο πλαίζιο ηοσ Δπιτειρηζιακού 
Προγράμμαηος «Δκπαίδεσζη και Για Βίοσ Μάθηζη» και 
ζσγτρημαηοδοηείηαι από ηην Δσρωπαϊκή Ένωζη 
(Δσρωπαϊκό Κοινωνικό Σαμείο) και από εθνικούς πόροσς.
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Λέκηορας

ηοσ Σμήμαηος Γιατείριζης Περιβάλλονηος 

& Φσζικών Πόρων

 26410 74204

 atekerle@upatras.gr

mailto:atekerle@upatras.gr


4 ΝΗ3 +  5 Ο2 4 ΝΟ  +  6 Η2Ο

Θεωρούμε την αντίδραςη:

Εάν οι αρχικέσ ποςότητεσ ΝΗ3 και Ο2 είναι 50 mol, υπολογίςτε τισ 
ςυγκεντρώςεισ ΝΗ3, Ο2, ΝΟ και Η2Ο όταν ο βαθμόσ μετατροπήσ είναι 80%.

4 ΝΗ3 +                5 Ο2 4 ΝΟ  +  6 Η2Ο

Λύςη

Σύμφωνα με τη ςτοιχειομετρία τησ αντίδραςησ

4 molτα χρειάζονται 5 mol

εμείσ όμωσ 
έχουμε

50 mol Οπότε 
απαιτούνται

α=(50*5)/4=62,5 mol Ωςτόςο ςτον 
αντιδραςτήρα υπάρχουν 
μόνο 50mol O2.

Συνεπώσ το Ο2 είναι το περιοριςτικό ςυςτατικό



Ο βαθμόσ μετατροπήσ αναφέρεται πάντα ςτο περιοριςτικό αντιδρών 

Συνεπώσ αντιδρούν 0,8 * 50 mol Ο2 = 40 mol Ο2

4 ΝΗ3 +                5 Ο2 4 ΝΟ            +          6 Η2Ο

Τα 4 mol χρειάζονται 5 mol

Οπότε  40 mol

β=(40 *4)/5=32 mol ΝΗ3απαιτούν ςχηματίζοντασ γ=(40 *4)/5=32 mol ΝΟ

4 mol 6 mol

δ=(40 *6)/5=48 mol Η2Ο

Όταν ο βαθμόσ μετατροπήσ είναι 80% ςτον αντιδραςτήρα υπάρχουν:
50-40 =  10 mol O2

50-32 =  18 mol NH3
32 mol NO

48 mol H2O



 Ασ θεωρήςουμε την απλή χημική αντίδραςη :

Υποθέτουμε ότι το Α1 είναι το περιοριςτικό ςυςτατικό.

Σε κλειςτά ςυςτήματα (π.χ αντιδραςτήρασ αςυνεχούσ λειτουργίασ και πλήρουσ
ανάμιξησ ) ο βαθμόσ μετατροπήσ Χ, θα εξαρτάται από το χρόνο.





Εάν ξ είναι η έκταςη τησ αντίδραςησ τα μοριακά κλάςματα των ςυςτατικών ςτο
αντιδρών μίγμα υπολογίζονται ωσ εξήσ:

Οπότε η ςυγκέντρωςη του ςυςτατικού i θα δίνεται από την εξίςωςη:

Εάν ο όγκοσ είναι ςταθερόσ:



 Αν έχουμε πολλαπλέσ αντιδράςεισ τότε :

Αθροίζοντασ τα mol όλων των ςυςτατικών έχουμε:
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Εάν ξ είναι η έκταςη τησ αντίδραςησ τα μοριακά κλάςματα των ςυςτατικών ςτο
αντιδρών μίγμα υπολογίζονται ωσ εξήσ:

ή

Οπότε η ςυγκέντρωςη του ςυςτατικού i θα δίνεται από την εξίςωςη:

Εάν ο ογκομετρική παροχή είναι ςταθερή:



Σημείωμα Ιζηορικού Εκδόζεων Έργοσ

Σο παπόν έπγο αποηελεί ηην 1η έκδοζη.
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Σημείωμα Αδειοδόηηζης

Σο παπόν ςλικό διαηίθεηαι με ηοςρ όποςρ ηηρ άδειαρ σπήζηρ Creative Commons Αναθοπά Γημιοςπγού, 

Απαγόπεςζη Δμποπικήρ Υπήζηρ και Όσι Παπάγωγα Έπγα.   Δξαιπούνηαι ηα αςηοηελή έπγα ηπίηων π.σ. 

θωηογπαθίερ, διαγπάμμαηα κ.λ.π.,  ηα οποία εμπεπιέσονηαι ζε αςηό και ηα οποία αναθέπονηαι μαζί με 
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